
بازسازی اعتماد عمومی پس از روزهای تلخ
اعتراضات اخیر تلخی‌ها و پیامدهای انسانی و اجتماعی 
بسیاری داشت، تا جایی که می‌توان گفت آثار و 
زخم‌های آن همچنان در ذهن و زندگی بسیاری از 
خانواده‌های ایرانی باقی مانده است. جان‌باختن 
هزاران نفر از هموطنان‌مان، زخمی عمیق بر پیکر 
جامعه ما وارد کرد و در این مسیر اعتماد عمومی بیش 

از پیش آسیب دید.
نکار  ا را  تلخ  واقعیت‌های  ین  ا تنها  نه  دولت 
نمی‌کند، بلکه خود را موظف می‌داند با صداقت، 
مسئولیت‌پذیری و عمل، در مسیر ترمیم این اعتماد 

گام بردارد.
در همین چهارچوب، یکی از مهم‌ترین اقدامات دولت، 
دستور صریح و شفاف رئیس ‌جمهوری برای اعلام 
رسمی اسامی جان‌باختگان حوادث اخیر بود. پیش از 
این نیز به دستور ایشان، آمار کلی جان‌باختگان اعلام 
شده بود و در ادامه، انتشار جزئیات اسامی با هدف 
جلوگیری از ابهام، شایعه‌سازی و روایت‌های غیرواقعی 
در دستور کار قرار گرفت. این رویکرد، نشانه پایبندی 
دولت به اصل شفافیت است، ولو اینکه شفافیتی که 

تلخ و همچون زخمی بر پیکر جامعه باشد.
در این مسیر، دولت باور دارد که پنهان‌کاری، راه بازسازی 
اعتماد نیست. مردم حق دارند بدانند چه گذشته 
است، چه کسانی آسیب دیده‌اند و چه اقداماتی 
برای رسیدگی به این خسارت‌ها در حال انجام است. 
به همین دلیل مسیر اطلاع‌رسانی رسمی، مستمر 
و مستند، یکی از محورهای اصلی مدیریت دولت در 
این دوره است. در حوزه رسیدگی به آسیب‌دیدگان نیز 
وزارت بهداشت از اولین روزها مأمور شد تا بدون هیچ 
تبعیضی، خدمات درمانی را به همه مجروحان و با هر 
دلیل مجروحیت ارائه دهد. به دیگر سخن، مراکز 
غ از هرگونه ملاحظه،  درمانی کشور موظف شدند فار
جان و سامت انسان‌ها را در اولویت قرار دهند.  در 
بخش آموزش عالی، وزارت علوم تلاش کرد تا از طریق 
گفت‌وگو با نهادهای ذیربط و پیگیری‌های حقوقی، 
زمینه آزادی دانشجویان بازداشتی و بازگشت آنان به 
تحصیل را فراهم کند. همزمان با این اقدامات، توجه 
به وضعیت زنان بازداشتی نیز در دستور کار دولت قرار 
گرفته است. بازدید معاونت زنان از زندان قرچک و 
گفت‌وگو با زنان در بازداشت، بخشی از تاش دولت 
برای نظارت بر رعایت حقوق قانونی، شرایط بهداشتی 
و کرامت انسانی زنان بوده است. رویکرد دولت بر این 
اصل استوار بوده است که اعتراض، یک واقعیت و 
یک حق اجتماعی است و مدیریت آن صرفاً با ابزارهای 
انتظامی ممکن نیست. همان‌گونه که برخی چهره‌های 
دلسوز جامعه نیز بر ضرورت نگاه عقلانی، مسئولانه و 
اجتماعی به این رخدادها تأکید کرده‌اند، دولت نیز 
تلاش کرد میان دو امر حفظ نظم عمومی و شنیدن 
صدای مردم، تعادل برقرار کند. ما در دولت بار دیگر به 
خانواده‌های داغدار تسلیت می‌گوییم و خود را در غم 
آنان شریک می‌دانیم. هیچ آمار و هیچ گزارشی جای 
خالی عزیزان از دست‌رفته را پر نمی‌کند، اما دولت 
وظیفه دارد که با صداقت، پاسخگویی و اصلاح مسیر، 

مانع تکرار وقوع چنین هزینه‌هایی شود.

پزشکیان در تماس‌های تلفنی با سران ترکیه، امارات، قطر و پاکستان اعلام کرد

ایران هم آماده گفت‌و‌گو هم آماده دفاع

»ایران« تناقض‌ اروپا در تروریستی اعلام کردن سپاه پاسداران را بررسی می‌کند

اقدام علیه نهاد ضد تروریسم

 
اقدام اتحادیه اروپا در تروریستی اعلام‌ کردن سپاه 
پاسداران انقاب اسامی را باید در چهارچوب 
تداوم سیاست‌های خصمانه و ضدایرانی این 
اتحادیه ارزیابی کرد؛ سیاستی که طی سال‌های 
گذشته، به‌تدریج از مواضع و فشارهای سیاسی 
و اقتصادی فراتر رفته و اکنون به مرحله تقابل 
آشکار با مؤلفه‌های حاکمیتی ایران رسیده است. 
بنابراین، این تصمیم، نه یک اقدام مقطعی، بلکه 
حلقه‌ای از زنجیره فشارهای هدفمند اروپا علیه 
ایران محسوب می‌شود که همزمان با تشدید 
تحرکات آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه تهران 
دنبال می‌شود. اتحادیه اروپا با نادیده‌گرفتن 
اصول بدیهی حقوق بین‌الملل، یک نهاد نظامی 
رسمی و قانونی یک کشور مستقل را هدف قرار 
داده است؛ اقدامی که پیش از این، تنها در ادبیات 
رژیم صهیونیستی و برخی جریان‌های تندرو در 
واشنگتن دیده می‌شد. بسیاری  این تصمیم را 
نشانه‌ای روشن از فاصله‌گرفتن اروپا از ادعای 
»استقلال راهبردی« و حرکت در مسیر دیکته‌ 
شده توسط تل‌آویو و کاخ سفید ارزیابی می‌کنند.

 
واکنش‌ مقامات و نیروهای مسلح

این اقدام غیرمنطقی اتحادیه اروپا با موجی از 
واکنش‌ها در داخل ایران همراه شد و تمامی ارکان 
حاکمیتی و نظامی کشور، آن را اقدامی خصمانه، 

غیرقانونی و بی‌سابقه توصیف کردند.

هیأت دولت این تصمیم را غیرسازنده خواند.  
ستادکل نیروهای مسلح در بیانیه‌ای، این تصمیم را 
تجاوز آشکار به حاکمیت ملی ایران دانست. وزارت 
دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح نیز با محکومیت 
شدید این اقدام، تأکید کرد که سپاه پاسداران 
بخشی جدایی‌ناپذیر از ساختار دفاعی کشور است 
و هرگونه تعرض به آن، تعرض به امنیت ملی ایران 
تلقی می‌شود. ارتش جمهوری اسامی ایران نیز با 
اعلام همبستگی کامل با سپاه پاسداران، اقدام 
اتحادیه اروپا را نشانه دشمنی آشکار با ملت ایران 
دانست و بر آمادگی کامل نیروهای مسلح برای 
دفاع از استقلال و تمامیت ارضی کشور تأکید کرد.
در سطح مقامات عالی‌رتبه سیاسی و حاکمیتی 
نیز واکنش‌ها گسترده بود. علی لاریجانی؛ دبیر 
شورای عالی امنیت ملی، محمدباقر قالیباف؛ 
رئیس مجلس، غلامحسین محسنی‌اژه‌ای؛ رئیس 
قوه قضائیه، عباس عراقچی؛ وزیر امور خارجه و... 
این اقدام خصمانه علیه ایران را محکوم کردند.

 
تعرض به حاکمیت ملی ایران

تروریستی اعلام ‌کردن سپاه، صرفاً اقدامی علیه 
یک نهاد نظامی خاص نیست؛ بلکه به‌ طور 
مستقیم، حاکمیت ملی جمهوری اسامی ایران 
را هدف قرار می‌دهد. اساساً نیروهای مسلح هر 
کشور، یکی از ارکان اصلی حاکمیت آن محسوب 
می‌شوند و قرار دادن آنها در فهرست گروه‌های 
تروریستی، به معنای نفی حق دفاع مشروع 
یک دولت مستقل است. همچنین این تصمیم 
اروپایی‌ها را باید همسو با برنامه‌ها و سناریوهای 
مشترک رژیم صهیونیستی و ایالات متحده آمریکا 

علیه ایران دانست. رژیم صهیونیستی سال‌هاست 
تاش می‌کند با برچسب‌زنی و عملیات روانی، 
سپاه پاسداران را به‌ عنوان یک »تهدید جهانی« 
معرفی کند و اکنون اتحادیه اروپا در عمل همان 
ادبیات و همان خط تبلیغاتی را بازتولید می‌کند. 

 
استاندارد دوگانه غرب در تعریف تروریسم

ادعای اتحادیه اروپا در تروریستی‌خواندن سپاه 
پاسداران در حالی مطرح می‌شود که کارنامه 
این نهاد نظامی ایران در مبارزه واقعی، میدانی 
و پرهزینه با تروریسم، یکی از روشن‌ترین و 
مستندترین نمونه‌ها در منطقه و حتی در سطح 
بین‌المللی است. سپاه پاسداران برخلاف اغلب 
کشورهای اروپایی، نه در سطح شعار و بیانیه، 
بلکه در میدان عمل و در سخت‌ترین شرایط، 
نقش محوری در مهار و نابودی جریان‌های 
تروریستی ایفا کرده است؛ نقشی که عینی‌ترین 
مصداق آن، مقابله مستقیم با گروه تروریستی 
داعش است. اما تناقض آشکار در رفتار غرب 
زمانی برجسته‌تر می‌شود که به تصمیم آنها 
درباره »ابومحمد الجولانی« توجه کنیم؛ فردی با 
سابقه روشن در اقدامات تروریستی، که سال‌ها 
در فهرست تحت تعقیب و لیست تروریستی 
غرب قرار داشت، اما به‌ دلایل سیاسی و 
مصلحت‌جویانه، نام او از این فهرست خارج 
شد و امروز، کشورهای غربی به ‌دنبال برقراری 
و گسترش ارتباط با او هستند. این رویکرد، 
به‌‌خوبی نشان می‌دهد که معیار غرب در 
تعریف تروریسم، نه ماهیت اقدامات، بلکه 

میزان همسویی یا تقابل با منافع آنهاست.

گزارش

ی  ا تنش‌ز مات  ا قد ا و  ضع  ا مو با  ن  همزما
ایالات متحده آمریکا در چند هفته اخیر و 
نگرانی کشورهای منطقه از تبعات احتمالی 
ماجراجویی‌های دونالد ترامپ، سران و مقامات 
کشورهای همسایه رایزنی‌های فشرده‌ای را با ایران 
و آمریکا آغاز کرده‌اند. در همین چهارچوب طی دو 
روز گذشته سران کشورهای ترکیه، قطر، بحرین و 
پاکستان در تماس‌های تلفنی با رئیس ‌جمهوری 
کشورمان رایزنی و گفت‌و‌گو کردند. محور مشترک 
مواضع مسعود پزشکیان در همه این گفت‌و‌گوها 
برجسته کردن این مهم بود که تهران همواره بر 
راهکارهای دیپلماتیک مبتنی بر احترام متقابل 
تأکید داشته اما در برابر هر گونه تحمیل زور یا 

اقدام نظامی به طور قاطع پاسخ خواهد داد.
پیش از ظهر جمعه پزشکیان و رجب طیب 
اردوغان رئیس ‌جمهوری ترکیه با تبادل نظر درباره 
مسائل جاری منطقه، بر ضرورت اتخاذ راهکارهای 
دیپلماتیک، تعامل‌محور و مبتنی بر گفت‌وگو‌ 
برای حل‌وفصل مسائل تأکید کردند و خواستار 
پرهیز از هرگونه اقدامات تحریک‌آمیز، تنش‌زا و 

جنگ‌افروزانه در منطقه شدند.
پزشکیان در این گفت‌وگو با تأکید بر سیاست 
پیشبرد  در  ایران  اسامی  جمهوری  اصولی 
»دیپلماسی عزتمندانه«، مبتنی بر چهارچوب 
قوانین و مقررات بین‌المللی، تصریح کرد که 
رویکرد ایران بر پایه گفت‌وگو، احترام متقابل، 
نفی تهدید و زور و مبتنی بر منطق برد-برد است.

رئیس‌ جمهوری با بیان اینکه شکل‌گیری روندهای 
مؤثر دیپلماتیک و گفت‌وگو‌محور مستلزم ایجاد 
فضای اعتماد متقابل است، خاطرنشان کرد که 
لازمه و مقدمه موفقیت هرگونه ابتکار دیپلماتیک، 
اثبات حسن نیت از سوی طرف‌های ذی‌ربط و 
کنار گذاشتن تحرکات و اقدامات جنگ‌افروزانه و 

تهدیدآمیز در منطقه است.
مسعود پزشکیان همچنین دیروز در گفت‌و‌گوی 
تلفنی با شیخ محمد بن زاید آل نهیان رئیس 
امارات متحده عربی، با تشریح رویکرد اصولی 
جمهوری اسامی ایران در سیاست خارجی، به 
اقدامات خصمانه آمریکا و رژیم صهیونیستی، 
علیه ملت ایران از جمله اعمال فشار و تحریم، 
از  12 روزه و تحریک و حمایت  تحمیل جنگ 
آشوبگران و اغتشاشات اخیر و همچنین اعمال 
مواضع تهدید‌آمیز و جنگ افروزانه اشاره کرد و 
گفت: »ایران به هیچ وجه از جنگ استقبال نکرده 
و نمی‌کند و جنگ را به نفع هیچ طرفی نمی‌داند، 
اما متأسفانه طرف‌های غربی با اقدامات خود 
نشان داده‌اند که علیرغم ادعاها، پایبندی عملی 
به دیپلماسی و اصول حقوق بین‌الملل ندارند.«

رئیس‌ جمهوری با تأکید بر سیاست »دیپلماسی 
عزتمندانه« جمهوری اسلامی ایران، گفت: »رویکرد 
جمهوری اسامی ایران مبتنی بر تعامل و گفت‌و‌گو 
در چهارچوب قوانین بین‌المللی، احترام متقابل 

و پرهیز از تهدید و زور برای حل مسائل است، اما 
در عین حال هرگونه تجاوز به کشور و ملت ایران، 

بی‌درنگ و با قاطعیت پاسخ داده خواهد شد.
رئیس امارات متحده عربی نیز از رویکرد اصولی 
جمهوری اسامی ایران در اولویت دادن به 
دیپلماسی و گفت‌وگو برای حل مسائل و پرهیز از 

کرد. تمجید  جنگ 
 

 حمایت قطر و پاکستان 
از رویکرد دیپلماتیک ایران

مسعود پزشکیان همچنین عصر پنجشنبه در 
گفت‌وگوهای تلفنی جداگانه با »شیخ تمیم 
بن حمد آل ثانی« امیر قطر و »شهباز شریف« 
نخست‌وزیر پاکستان، در خصوص آخرین تحولات 
منطقه در پی اقدامات تنش‌آفرین و بی‌ثبات‌ساز 

آمریکا به تبادل نظر پرداخت.
از  با قدردانی  این گفت‌وگوها   پزشکیان در 
حمایت‌های همیشگی و برادرانه دو کشور دوست 
و برادر قطر و پاکستان، ابراز امیدواری کرد که 
وحدت، همبستگی و همکاری میان کشورهای 

اسامی بیش از پیش تقویت و تعمیق یابد.
 رئیس‌ جمهوری با تأکید بر رویکرد اصولی 
جمهوری اسامی ایران تصریح کرد: »اگر طرف 
آمریکایی واقعاً به دنبال مذاکره و دیپلماسی 
واقعی است، باید از این‌گونه اقدامات تحریک‌آمیز 
و تنش‌زا دست برداشته و در عمل پایبندی خود 

به مسیر گفت‌وگو را اثبات کند.
 پزشکیان با تأکید بر اینکه جمهوری اسامی ایران 
هیچ‌گاه آغازگر جنگ نبوده و از درگیری استقبال 
نمی‌کند، خاطرنشان کرد: »ما معتقدیم جنگ 
و درگیری به نفع هیچ طرفی نیست و بر مسیر 
تعامل و دیپلماسی تأکید داریم؛ با این حال، 
اجازه نخواهیم داد همانند تجارب گذشته، در 
حین مذاکره مورد تهدید یا تعرض قرار بگیریم و 
از کشور و ملت خود مقتدرانه دفاع خواهیم کرد.«

امیر قطر و نخست‌وزیر پاکستان نیز در این 
گفت‌وگوهای تلفنی، با تأکید بر نفی و مخالفت 
قاطع با هرگونه اقدام علیه امنیت، استقلال 
و تمامیت ارضی جمهوری اسامی ایران، اعم 
از جنگ، تحریم یا مداخات سیاسی، موضع 
اصولی و همیشگی کشورهای متبوع خود را در 
حمایت و اعلام همبستگی با دولت و ملت ایران 

اعام کردند.
امیر قطر و نخست‌وزیر پاکستان همچنین با اشاره 
به ضرورت تداوم تلاش‌های دیپلماتیک برای 
ایجاد زمینه گفت‌وگو، تعامل و حل‌وفصل مسائل 
از طریق روش‌های سیاسی و دیپلماتیک، تصریح 
کردند که هرگونه تنش و درگیری می‌تواند منطقه 
را وارد چرخه‌ای از خشونت و بی‌ثباتی گسترده کند 
که پیامدهای فاجعه‌باری برای همه کشورهای 
منطقه به همراه خواهد داشت. شیخ تمیم و 
شهباز شریف با تمجید از رویکرد اصولی، منطقی و 
مسئولانه جمهوری اسامی ایران در انتخاب مسیر 
گفت‌وگو، تعامل و دیپلماسی، بر استمرار تلاش‌ها 
برای دستیابی به ابتکارات مؤثر در راستای ایجاد 
راهکارهای پایدار جهت حل مسائل تأکید کردند.
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هیأت دولت: تصمیم اتحادیه اروپا درباره سپاه، رفتاری غیرسازنده 
درباره یکی از نهادهای حاکمیت ملی و رکن مهم دفاعی ایران 

. ست ا

ستادکل نیروهای مسلح: تبعات خطرناک این تصمیم خصمانه و 
تحریک‌آمیز، مستقیماً بر عهده سیاست‌گذاران اروپایی خواهد 

. بود

وزارت دفاع: قرار دادن سپاه در فهرست گروه‌های به اصطلاح 
تروریستی، واکنشی کینه‌توزانه در پاسخ به ناکامی‌های پی‌درپی 

آنان در شکست عزم و اراده ملت شریف ایران اسامی است. 

ارتش جمهوری اسامی ایران: سپاه را که بزرگ‌ترین نیروی مبارزه 
با تروریسم در منطقه و جهان شناخته می‌شود در فهرست موهوم 
و خودساخته گروه‌های تروریستی قرار داده‌اند و در مقابل با تمام 
توان از رژیم تروریستی صهیونی و گروه‌های تروریستی در منطقه 

حمایت و پشتیبانی می‌کنند.

علی لاریجانی، دبیر شورای عالی امنیت ملی: مطابق مصوبه 
مجلس، ارتش کشورهایی که در مصوبه اخیر اتحادیه اروپا علیه 
سپاه پاسداران مشارکت داشته‌اند، تروریستی محسوب می‌شوند. 
لذا عواقب آن متوجه کشورهای اروپایی است که به چنین اقدامی 

زدند. دست 

محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس: فقط کسانی می‌توانند سابقه 
سپاه در مبارزه با تروریسم داعش را انکار کنند که خودشان در 

سمت تروریست‌ها ایستاده باشند.

محسنی اژه‌ای، رئیس قوه قضائیه: آنها عواقب و تبعات این 
حماقت‌شان را خواهند دید و درک خواهند کرد که رونویسی از 
دست آمریکایی‌های شرور برای‌شان گران تمام خواهد شد.

عباس عراقچی، وزیر امور خارجه: اگر فداکاری سپاه و مقابله 
قاطع این نهاد با تروریسم داعش نبود، امروز شهروندان اروپایی 
باید در خیابان‌های خود با تروریسم دست‌ و پنجه نرم می‌کردند.

ـــرش بـ

واکنش ها به اقدام اروپایی ها


